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Anfrage gemaR § 56 NKomVG

Anfrage-Nr. 421/XIX vom 25.08.2025

»Errichtung und Betrieb der Betriebskrippe des Landkreises Hildesheim”

Sehr ge'ehrte ‘Damen und Herren,

mit Schreiben vom 25.08.2025 stellten Sie folgende Fragen, zu denen wie folgt Stellung genommen wird:

1. Welche Kosten sind beim Landkreis fiir die Errichtung und den Betrieb der o.a. Betriebskrippe seit
dem Grundsatzbeschluss des Kreistages vom 16.03.2023 (Vorlage 377/XIX vom 01.02.2023) durch
welche Leistungen der Verwaltung und welche Leistungen welcher Dritter in a) 2023, b) 2024 und
¢) 2025 angefallen? '

Wie mit der Vorlage 968/XIX (Infovorlage) aufgeschliisselt sind folgende Kosten seit dem Grundsatzbe-
schiuss angefallen und beauftragt worden:
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den Umbau des Veterindramtes entfalle-
nen Fluchtweg zu ersetzen, musste eine
neue Fluchttiir in die AuBenwand Rich- -
tung SpeicherstraRe eingesetzt werden.

Nr. | Auftrag, Summe Anmerkung Zuordnung
Freigabe Datum Auftraggeber
a) Fiir das Jahr 2023
Honorarangebot LP 1-3 | 64.200,00 € netto Um mit der Planung des Umbaus des Auftrag der Ver-
1. 22.05.2023 hiesigen Veterindramtes zu beginnen waltung andie
wurde die GKHi mit dem Einstieg in die -GKHi
generelle Planung beauftragt.
Gesamtsumme: 64.200,00 € netto
b) Fiir das Jahr 2024
Registrierung und Do- 50,00 € netto Anbindung der Kita/Homepage Auftrag der Ver-
2. mainpflege ,landkreis- waltung
luetten.de”, 22.03.2024
Honorarangebot LP 4-7 | 142.000,00 € netto Weiterfithrende Planungen fiir die Leis- | Auftrag der Ver-
3. 30.05.2024 tungsphase 4 — 7 durch die GKHi waltung an die
GKHi
B Honorarangebot Ge- 47.900,00 € netto Die Verwaltung, Planung und Ausschrei- | Auftrag der Ver-
samtplanung LP 1-7 als bungen/Vergabe des Einkaufes fiir die waltung an die
Ergédnzung fiir Innenein- Inneneinrichtung, Kiiche und Aufenan- | GKHi
richtung, Kiiche, Aulen- lage war urspriinglich nicht fiir die Um-
4. anlage setzung durch die GHKi beriicksichtigt.
11.07.2024 Aufgrund der fachlichen Expertise und .
des zeitlichen Druckes wurde jedoch die
GKHi dafiur angefragt und ist beauftragt
worden.
Gebiihrenbescheid 8.925,61 € Baugenehmigung Auftrag der GKHi
5. Stadt -Hildesheim, Er- im Zuge des Pla-
stattung GKHi, nungsfortschrit-
28.10.2024 tes
Vorgezogene MaR- 8.400,00 € netto Um zum Baubeginn im Januar 2025 ei- Auftrag der GKHi
nahme Fluchttiir Trep- nen stérungsfreien Ablauf zu erreichen im Zuge des Pla-
penhaus Speicherstrae und den in diesem Fliigel des Hauses sit- | nungsfortschrit-
6 06.11.2024 zenden Mitarbeiter*innen den durch tes




| Gebiihrenbescheid 168,20 € Auftrag der GKHi
7. Stadtentwadsserung, Er- im Zuge des Pla-
stattung GKHi, nungsfortschrit-
| 22.11.2024 tes
| GU-Vertrag: Grundver- | 1.431.000,00 netto Beschlussfassung Kreistag Vorlage Auftrag der Ver-
e trag . 820/XIX1 KT-Beschluss 12.12.2024 waltung an die
| 13.12.2024 GKHi
| Gesamtsumme: 1.638.443,81 €
|
c) Fiir das Jahr 2025
1. Nachtrag zu vorgez. 1.840,93 € netto Wihrend der Abbrucharbeiten in der Auftrag der GKHi
MaRnahme: Erschwerte AuBenwand des Kreishauses stellte die im Zuge des Pla-
Abbrucharbeiten tatige Firma fest, dass es sich bei dem nungsfortschrit-
9. | 20.01.2025 Material um einen deutlich festeren tes
Stoff handelte als angenommen. Die Ar-
beiten verliefen daher aufwéndiger als
in dem urspriinglichen Angebot angege-
ben. ,
Auftrag Folie- 750,00 € netto Aufgrund von Kernbohrungen in die Kel- | Auftrag der Ver-
rung/Schutz Akten Kel- lerdecke des Archives / FuBboden des waltung im Zuge
10. | er 30.01.2025 ehemaligen Veterindramtes mussten die | des Planungsfort-
sich dort befindenden Akten vor Staub schrittes
und Wasser geschiitzt werden.
Direktauftrag LWL 3.057,75 € netto Wahrend der Abbrucharbeiten stellte Auftrag der Ver-
Elektro Leitungen Keller die tatige Elektrofirma fest, dass die waltung im Zuge
Rechnung vom LWL-Leitungen noch verlegt sind und des Planungsfort-
12.02.2025 nicht zuriickgezogen worden. Damit schrittes
11. diese bei den Abbrucharbeiten nicht be-
schadigt werden, wurden diese sodann
zuriickgezogen und beschriftet. Bei ei-
nem eventuell kiinftigen Riickbau zu Bii-
rordumen kdnnten die Leitungen daher
wieder genutzt werden.
Material fiir Verpacken | 21,97 € brutto Auftrag der Ver-
12. | des Standesamtsarchivs waltung im Zuge
wegen Baumalnahme, des Planungsfort-
24.02.2025 schrittes
Reinigung nach Umbau- | 156,33 € netto Auftrag der Ver-
13. | arbeiten, 28.02.2025 waltung im Zuge

des Planungsfort-
schrittes




14.

Direktauftrag Heizung,
Sanitédr
27.03.2025

11.358,83 € netto

Nach einer Begehung des Kellers fiir die
neue Leitungsfilhrung der Frischwasser-
leitung vom Hauptverteiler zu der Krippe
wurde festgestellt, dass die Kellerdecke

| bereits mit Kabelstrangen und Leitungen

des Hauses belegt waren. Aufgrund des-
sen mussten Planungen zu einer neuen
Wegfiihrung angestellt werden. Die
neue Leitungsfiihrung sah vor, von dem
Hauptverteilerraum, durch die Keller-
riume bis zu dem Kreisarchiv und dort
nach oben in die Betriebskrippe zu ver-
laufen.

Auftrag der Ver- ]
waltung im Zuge
des Planungsfort-
schrittes

15.

Leckageiiberwachung
Installationsleitungen
Archiv, 27.03.2025

84.566,92 € netto

Wihrend der Umbau weiter fortge- .
schritten war, wurde seitens der zustan-
digen Mitarbeiter*innen der Archive, so-
wie der Gebaudewirtschaft angemerkt,
dass die neu zu verlegenden Wasserlei-
tungen, welche an der Decke und durch
die Winde der Archivraume verlaufen,
einen zusatzlichen Schutz erhalten miis-
sen um das Archivgut vor eventuellen
Wasserschaden zu schiitzen (Verweis
auf DIN-Vorschriften).

Auftrag der Ver-
waltung - Zwi-
schenkoordina-.
tion durch GKHi
im Zuge des Pla-
nungsfortschrit-
tes

16.

Direktauftrag Elektro
Schaltschrank
27.03.2025

5.028,50 € netto

Wihrend der Vorbereitung?i]r die Verle-
gung der neuen Wasserleitungen und
dessen Leckageubefwachung, die unter
anderem innerhalb der Archivraume
verlaufen, stellte sich heraus, dass der
eingeplante Schaltschrank fiir die zusétz-
lichen Aufschaltungen nicht ausreichend
ist. Infolgedessen musste ein groRerer
Schaltschrank bestellt werden, der je-
doch aufgrund seiner Kapazitdten eben-
falls ein groReres Volumen hat und da-
mit nicht mehr an den vorhergesehenen
Ort passt. Folglich musste der Schalt- .
schrank an einem anderen Ort angesie-
delt werden und langere Kabelstringe
verlegt werden.

Auftrag der Ver-
waltung im Zuge
des Planungsfort-
schrittes

17.

Reinigung nach Umbau-
arbeiten, 01.04.2025

242,55 £ netto

Auftrag der Ver-
waltung im Zuge




des Planungsfort-

schrittes
1. Nachtrag zum GU: 31.057,30 € netto Wihrend der UmbaumaRnahmen traten | Auftrag der GKHi
.Unvorhergesehene immer wieder Situationen oder Tatbe- im Zuge.des Pla-
MaRnahmen stande ein, die vor dem Bau nicht ge- nungsfortschrit-
08.04.2025 kannt werden konnten oder einen deut- | tes
lich héheren Arbeitsumfang mit sich zo-
gen. Unter anderem zusatzliche Elektro-
18. arbeiten, Anarbeitungsarbeiten fiir die
neue Fluchttiir, der Einbau eines vorge-
schriebenen Panikschlosses fiir die
Fluchttiir und zusatzliche Trockenbauar-
beiten um die fiir die geplante Konstruk-
tion vorgegebene Stabilitat zu gewahr-
leisten. -
2. Nachtrag — Kosten- Insgesamt Wie bereits in Nr. 4 beschrieben, wurde | Auftrag der GKHi
gruppe 600: 09.04.2025 die Planung fiir die Inneneinrichtung, die | im Zuge des Pla-
155.695,42 € netto Kiiche und die AuRenanlage an GKHi ab- | nungsfortschrit-
19, gegeben. Hierbei handelt es sich um die | tes
daraus resultierenden Leistungsver-
zeichnisse und Ausschreibungswerte ge-
maRk Bemusterung fiir die einzelnen Un-
terpunkte (19.1 bis 19.3).
19.1 | Kiiche 36.192,00 € netto
19.2 | Tischler Einbauten 88.230,00 € netto
19.3 | Mdbel 31.273,42 € netto
Reinigung nach Umbau- | 242,55 € netto Auftrag der Ver-
20. | arbeiten, 16.05.2025 waltung im Zuge
des Planungsfort-
schrittes
3. Nachtrag Verleistung | 2.140,74 € netto Nach dem Einbau neuer Tiiren fiir das Auftrag der GKHi
und Abdichten der AuBengeldnde der Betriebskrippe wurde | im Zuge des Pla-
Fenster festgestellt, dass die Abdichtungen/Ver- | nungsfortschrit-
27.05.2025 leistungen an den bestehenden Fens- tes
51 : tern (Nordseite Richtung Haupteingang) |

zum Teil porés und unansehnlich sind.
Um ein einheitliches Bild zu den neu ein-
gesetzten Tiiren zu schaffen wurden
neue Verleistungen von auen ange-
bracht, sowie die Fenster von innen neu

abgedichtet.




4. Nachtrag Minderkos- | -10.616,77 € netto

Wihrend des weiteren Umbaus wurde

l Auftrag der GKHi

Malervlies empfohlen und notwendig

ten Estrich festgestellt, dass die FuBbodenhdhe in- im Zuge des Pla-
12.06.2025 nerhalb des ganzen Geb3udeabteiles in nungsfortschrit-
Teilen sehr unterschiedlich ist (2 -6 cm). | tes 4
22. Dies hatte zur Folge, dass sich fiir eine
andere Estrichart entschieden wurde.
Da diese giinstiger als die zuvor ange-
dachte Variante ist, sind deutliche Min-
derkosten entstanden.
Fensterabklebungen 910,00 € netto Auftrag der Ver-
23. | (Sichtschutzfolie), waltung im Zuge
10.07.2025 des Planungsfort-
schrittes
5. Nachtrag Dehnungs- | 762,56 € netto Aufgrund einer anderen Estrichart Auftrag der GKHi
fugen musste eine andere Art von Dehnungs- im Zuge des Pla-
24. | 16.07.2025 fuge fir den Bodenbelag berlicksichtigt nungsfortschrit-
werden, die aufgrund der vorherigen Be- | tes
schaffenheit des Bodens sonst nicht be-
notigt worden ware.
6. Nachtrag Rollrasen 3.172,09 € netto In der Ausschreibung und dem Leis- Auftrag der GKHi
18.07.2025 tungsverzeichnis des AuBengelandes im Zuge des Pla-
‘war lediglich die Raseneinsaat ausge- nungsfortschrit-
25. schrieben. Aufgrund der Wetterlage und | tes
des Pflegeaufwandes, der nicht durch
eine Baufirma abgedeckt ware, wurde
sich im Nachhinein fiir Rollrasen ent-
schieden.
7. Nachtrag Klingelan- 6.092,55 € netto Aufgrund des Wunsches der Verwaltung | Auftrag der GKHi
lage u. Deckenleuchten sollte es sich bei der Klingelanlage um im Zuge des Pla-
Archiv ‘ ein Modell handeln, dass bereits im nungsfortschrit-
26. | 29.07.2025 Kreishaus an den AuBentiiren verbaut tes
ist. Zudem mussten aufgrund der neuen
Wasserleitungen an den Kellerdecken
Lampen versetzt, neu gekauft und ange-
bracht werden.
8. Nachtrag Malervlies | 9.187,50 € netto Aufgrund unterschiedlicher Untergriinde | Auftrag der GKHi
02.10.2025 und deren Beschaffenheit, sowie einer im Zuge des Pla-
27. nur durch Putz erhdhten Empfindlichkeit | nungsfortschrit-
der Winde, wurde die Anbringung von tes

Gesamtsumme:

305.667,72 €




2. Welche Kosten werden flir den Betrieb der Emnchtung im Jahr 2026 schitzungsweise anfallen und
von wem in welcher Hohe in Euro und Prozent getragen?

Der Trager plant Kosten in Hohe von 646.748,78 € fiir das Jahr 2026 ein. Dabei wird mit Einnahmen aus
der Landesfinanzhilfe in Héhe von 241.202,70 € (37,30 %) gerechnet, sowie mit Elternbeitrigen in Hohe
von 102.996,42 € (15,92 %). Die verbleibenden Kosten (302.549,66 €; 46,78 %) werden durch den Betriebs-
kostenzuschuss des Landkreises Hildesheim abgedeckt. Eine finanzielle Eigenleistung ist dort noch nicht
mitberiicksichtigt und wiirde den Betriebskostenzuschuss entsprechend verringern. Es wird angestrebt,
entsprechende angemessene Eigenleistungen vom Tréager in den Verhandlungen des Betriebsfihrungsver-
trages einzufordern.

Zudem wird ein Teil der Kosten fiir den Betrieb der Kindertagesstatte durch Einnahmen aus der inter-
kommunalen Vereinbarung ,Gemeindefremde Kinder” des Kita-Vertrages (§9) gedeckt. Diese Regelung
trifft selbstverstindlich nur bei den Wohnortgemeinden zu, welche sich im Kita-Vertrag befinden und bei
entsprechender Betreuung der Kinder aus der Wohnortgemeinde.

Eine Bezifferung dieser Einnahmen ist aufgrund der jedes Jahr wechseinden Kinder und deren Wohnort-
gemeinden nicht maglich.

Es ist darauf hinzuweisen, dass es sich bei den oben aufgefiihrten Betragen lediglich um Schéitzungén han-
delt.

3. Wann, wie und fiir welche Leistungen sind vom zukiinftigen Trager die Kosten nachzuweisen?
Vorgesehen ist die jihrliche Vorlage einer Betriebskostenabrechnung seitens des Trégers fiir das jeweils
abgelaufene Abrechnungsjahr. Umfasst wird der gesamte Betrieb der Krippe im Auftrag des Landkreises
mit allen Einnahmen, sowie Ausgaben. Einzelheiten werden durch den zur Beschlussfassung vorgesehenen
Betriebsfiilhrungsvertrag geregelt werden.

4. Welche jihrlichen Kosten fiir welche Leistungen wird der Landkreis zu tragen haben?

Der Landkreis wird die monatlichen Abschlage fiir den Betriebskostenzuschuss (siehe Beantwortung Frage

Nr. 2), sowie eventuelle Nachzahlungen aufgrund der jahrlichen Betriebskostenabrechnung im Rahmen
der Defizitdeckung zu leisten haben.

Die Bearbeitung dieser Anfrage erforderte einen Zeitaufwand von 2 Stunden.

Mit freundlichen GriiRen

In7retung




